

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor. Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.</p>	<p>Felelős szerkesztő: MÓRICZ PÁL.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám. Egyes szám ára 4 fillér.</p>
--	---	--

Aratás és buzaárak.

Debrecen, augusztus 4.

Az aratás országsszerte befejezéséhez közeleg, sőt sok helyütt már befejezést nyert. Am a vérmes remény, amelyet még tavaszkor mindenfelől hallani lehetett, meglehetősen összezsugorodott, de nemcsak összezsugorodott, hanem szétfoszlott. A rendkívüli csapadék, naponkint megújuló esőzések hatása, a fellépő rozsda a legszebben álló kalászos táblákat tönkresilányította.

Ami eme káros termelési körülményeket eltompította az a horribilis magas buza-ár, aminőre nem lehet emlékezni. Cséplési időszakban harminc koronás buza-árak, hallatlan dolog volt eddig.

Ez mind arról tesz tanuságot, a kenyérmagvak nemcsak egész Európában, hanem még a többi világrészekben is igen megfogyatkoztak és azután a termelés semmiképp nem fedezi a szükségletet.

Erre lehet következtetni mindama jelenségekből, amelyek a terményárak hullámzásából megállapíthatók.

A kereskedő már ma kutat és igyekszik a maga javára lehetőleg hihasználni a kedvező áralakulásokat.

A gazda pedig ma már tudja, hogy négy-öt mázsás terméssel kell megelégednie s így kevés van mit eladnia. Ezt a keveset csak az fogja számítás nélkül elvesztegetni, aki szorongató állapotban, vagy abban a szerencsétlen helyzetben van, hogy előre elkötelezte, természetes pocsek árakon, egyrészt nyerendő terményeinek.

A malmok mint elsőrendű vevők román és balkán búzával igyekeznek szükségletüket fedezni, hogy a belföldi drágább beszerzéseket némileg pótolhassák. Ezen eljárásuk ismét azon fordulatot idézte elő, hogy a gazdák nagyobb tömegű búzával léptek a piacra, ami miként látjuk elég rohamos áresést okozott.

Külszörszágok készletei is mindinkább fogynak, az ideai termés a négy-öt mázsa holdas átlagokkal nem igen fogja bírni a szükségletet. Amerika, a mi legveszedelmesebb versenytársunk, az európai piacokra gyöngye termése következtében nagyon kevés búzát, vagy épen semmit sem fog szállítani.

Ezen állapotok a legközvetlenebb irányítói a mai buza-árak szertelen hullámzásának, illetve ingadozásainak és csak egy kissé kell megfigyelni a börzejátékosok működését, ahol ma a haus irány, az ár felhajtás van inkább felszinen.

Az új buza piaci megjelenése az árakban tényleg csökkenést okozott ugyan, de mi a csekély termési eredményekkel a cséplés megejtése folytán bizton hisszük az ár emelkedését. Tekintve a mezőgazda igen sok rizikóját és költségét, nagyon megszívlelendő az intelem, hogy aki nem kényszerült terményét értékesíteni — annak ajánlatos a várás.

Ennek a tartózkodó álláspontnak a megtörésére irányul a spekuláció kirohanása ma a budapesti börzén. Miként említettük, a román és balkán buza vásárlása nagy tömegben nem egyéb, mint a termelőknek készített kelepce, hogy t. i. a termelők árucikkal a piacra menve, azon nagy tömegű idegen búzával szemben találgatás magyarázatul lenek legyenek a búzájukat olcsón eladni.

E manőverrel részben célt is értek, mert egy hét alatt a készáru-piacon 2-80 koronával estek az árak. Ezen fordulatot igyekeznek tömeges vétellel kihasználni, hogy a később föltétlenül bekövetkező áremelkedés esetén — csak a legcsekélyebb beszerzésre szorítkozzanak.

Emlékeim a szabadságharcból.

1849 augusztus havának eseményei.

Írta: „Rokkant.”

1849-ben a horvátokat Frinadig visszakergető honvéd sereg, már nem jöhetett az ország fővárosába, mert az osztrákok elfoglalták, hanem Dunapentelénél a jégen tört át az alföldre.

A hirre, hogy visszajöttek a honvédek a Dunán túlról, anyám engemet és két nővéremet kocsióra pakolt, hogy atyámat, kit 1848 szeptember 4-ike óta nem láttunk, találkozzunk, de csak hosszas hajsza után értük utól őket, mert mire a jelzett helyre megérkeztünk, rendszeren hült helyüket találtuk a honvédeknek, míg végre Törökszentmiklóson sikerült a találkozás. Nem is hagytuk el többé egész a világosi fegyverletételig a tábor.

Minthogy a téli hadjárat nagyon megviselte a negyvenkötéves embert, mint a 60-ik honvéd zászlóalj századosát kinevezték Tisza-Füredre térparancsnoknak, ahol Korponay alezredes alatt 1600 honvéd képezte a helyőrséget, minthogy ott raktára is volt a honvédségnek.

Korponay alezredes rendeletére Somogyi József térparancsnok a Tisza hidjának a deszkáit felszedette — hogy megakadályozza a muszkáknak a Tiszán való átkelését. Az oroszok Debrecenbe igyekeztek, hogy az ott székelő országgyűlést szét ugrasszák. Apámék a hid oszlopaikat, gerendáit hájjal beken-

ték, kátránnyal leöntötték, szalmával és kőccal körülesavarták, aztán egyes deszkákat a korlát mellett, mindkét oldalon végig fektettek, hogy a tulparttal közlekedhessenek egyes gyalogjárók.

Julius 26-án este egy öreg paraszt a térparancsnokságnak hírel hozta, hogy Poroszló alatt „iszonyu” sok muszka táborozik és hogy ugy látta Füred felé készülnek. Atyám rögtön jelentette az ezredesnek az érkezett hírt, ki még azon este a tisztikaral tanácsot tartott a teendőik végett. Elhatározták, hogy hajnalban ki fogják kémlelni az ellenséges tábor s aztán ha a hír valónak bizonyul, kellőképen fogadják őket. Csak az volt a kérdés, miként szerezhetik meg a biztos hírt. A tisztikar fel lett szólítva, hogy a kémszemlére van e önként vállalkozó.

A legidősebb tiszt, a térparancsnok jelentkezett elsőnek.

Julius 27-én csolnokon átment a Tiszán. Nagyon feltűnő volt azoknak, akik látták, a célt nem ismerve, a honvéd tisztet egyedül távozni, ki a csolnaktól kiszállva, egyenesen nekivagott a Tisza akkori mocsaras lapjainak — most talán nem ugy van — és a fűzeseken tul levő erdőkben tűnt el. Az erdő szélén találkozott egy fiuval s ettől megtudta, hogy bent az erdőben igen sokan rejtőznek, öregek, asszonyok, gyermekek, kik a közeli tanyákról jószágaikkal s apróbb ingóságaiikkal félelmökben oda menekültek, — attól tartva, hogy mindenüket feleszik a muszkák.

Az erdőben tanyázók a jövevény láttára

megrémültek, de mindjárt meg is nyugodtak. A dolog sürgős lévén, apám egy öreg földműves ruháját magára ölté, két tercerozott (zsebpisztoly) magához vett s egy suhanc elvezette a Poroszló felé eső erdő szélére. Ott egy magas fára felmászva, — messzelátóval megtartotta a kémszemlért (az orosz csapatok tényleg ott táboroztak), majd gyorsan visszavert s ujra felöltözve lement a Tisza partjára.

Nagy kiabálás után jött csak át érte egy lölekesztő, mert a jobb parton nem volt semmiféle vízijármű, mind a balparti fűzesben volt elrejtve.

Az átkelés, a jelentés alatt az idő gyorsan röpi. A muszkák sebesen közeledtek, a hidat el kellett pusztítani. Ismét az öreg Somogyi és egy főhadnagy a vállalkozó.

A hid két oldalán sietve mennek az egy szál deszkán végig s megkezdődik a tüzijáték a muszkák orra előtt, kik már csaknem lőtávolban voltak. Mig a két elszánt katona hosszú póznára erősített égő kanóccal gyújtogatta a hidat, az oroszok már annyira előrenyomultak, hogy tisztán látták mi történik. Erre megkezdődött a lövöldözés, de a két hős a golyózápor közt is egészen hidegvérűen végezte elvállalt munkáját s szerencsésen minden baj nélkül tért vissza.

A hid a víz színéig leégett. Körülbelül tiz év előtt olvastam egy lapban, hogy csekély vizállásnál még láthatók voltak az oszlopfák esonka maradványai.

Megérkeztek az orosz ágyuk is és 28-án megkezdődött az ágyuharc. A honvédeknek

Ha az egész termelési évet áttekintjük, mindenütt elébe torló akadályok halmazával áll szemben a mezőgazda, — amidőn a termelési év végén izzadt arcáról letörli a verejtéket és eladó terményén végig tekint, — igyekeznek azért első sorban önmagát részesíteni abban a haszonban, amelyre munkájával — igen is rászolgált.

A trónörökös és Magyarország.

Budapest, augusztus 4.

Egy nagy német lap, a „Dresdener N. Nachrichten“, úgy látszik, sugalmazott forrásból, érdekes közleményt hoz Ferenc Ferdinánd trónörökösnek Magyarországot illető nézetéről. — A cikk a többi között ezeket mondta:

Frivol és abszurd dolog a trónörökösre, mint most legutóbb is történt, ráfogni, hogy ellenérzést, sőt gyűlöletet érez Magyarország iránt.

Hogyan is lehetne másképp jellemezni azt az állítást, hogy jövődéli királyja bensőjében erős ellenérzése lakozik a birodalomnak ama fele iránt, amelyen majdan hivatása szerint uralkodnia kell. Hol találunk ma a civilizált államok között uralkodót vagy egy trón várományosát, aki országában bizonytalanságot kívánna látni, vagy előidézni? Ferenc királyi herceg, mint a habsburgi dinasztia uralkodója, mint a habsburgi királyhoz legközelebb álló agnátusa éppen úgy, mint az uralkodó felség, a Lajtán túlra és innen a parlamenttel egyetértve és a nép kívánságainak lehető figyelembevételével kíván uralkodni és ha a királyi hercegnek olyan véleményét vagy szándékot tulajdonítanak, amelyből a magyarországi dolgokkal az ország és ennek lakossága iránt való ellenérzésről, hanem csak bizonyos politikai metodus iránt való idegenkedésről van szó, amelyet esztendőnk sora óta a magyarországi uralkodó körök a koronával és a monarchiával szemben gyakorolnak.

A trónörökös, folytatja a cikk tovább, azon az állásponton van, hogy katonai és gazdaság-pénzügyi téren további nemzeti engedelmény nem tehető, ha a hadsereg egységét és harc-képességét és a monarchiának az

európai államok koncertjében való politikai és gazdasági súlyát nem akarjuk helyre nem hozható veszedelemnek kiténni. Ebben azonban nincs semmi idegenkedés Magyarországtól, hanem ellenkezően, ez érdekeinek lelkiismeretes szemeltartása, mely érdekek a monarchiáival azonosak. Ferenc Ferdinánd csak arra törekszik, hogy megszüntesse azt az állapotot, hogy a magyar pártvezérek a koronára állandó nyomást gyakorolnak és a közös intézménynek lépésről-lépésre való feladására kényszerítik. Azok a kötelek, melyek Magyarországot és Ausztriát összekötik, anélkül is igen meglazultak: katonai téren való lázítás a hadseregben lenne veszedelmes, a gazdasági és pénzügyi téren való lázítás pedig elsősorban Magyarországot fenyegetné gazdasági katasztrófával. — Ez a trónörökös véleménye és ebben nem ellenérzés nyilatkozik meg Magyarországgal szemben, hanem ellenkezően legelőtbevételeg érdekeinek — legjobb akaratu — tekintetbe vétele.

(A mi szerény véleményünk szerint a trónörökös egész nyugodtan bizza csak a magyar nemzetre annak a mérlegelését, amit az ország gazdasági és politikai létérére üdvösnek és boldogulására vezetőnek tart.)

Árpád vezér siremléke.

Thaly Kálmán áll a mozgalom élén

Debrecen, augusztus 4.

A fővárosban most kegyeletes és hazafias mozgalom indult meg Árpád vezér sírjának felkutatása és megjelölése iránt. — Árpád sírját Óbudán keresik s ott akarják emlékekkel megjelölni a lelkes utódok a honfoglaló örök pihenőhelyét. Az ügy leglelkesebb szorgalmazója Honfoglaló Aladár postatiszt, ki engedélyt kért a fővárosi a sír felkutatására.

A mozgalom megindítóit megnyerték a nemes ügynek dr. Thaly Kálmánt, a nagy történetírót, Debrecen első kerületének szeretett képviselőjét, ki örömmel állott a mozgalom élére és hazafias buzgalommal munkálkodik azon, hogy az utódok hálás kegyelele kifejezésre

jusson a honfoglaló iránt és a síremlék mielőbb fölállitassék.

A mozgalom igen előrehaladott stádiumba vitte már a síremlék ügyét.

Sokan aggodalmaskodtak, hogy a síremlék felállitása hosszú ideig elhúzódik, ha Árpád sírjának felkutatására ásatásokat kezdenének. A mozgalom vezetői azonban kijelentették, hogy az ásatásoktól a gyors siker érdekében dr. Thaly kívánságára elállnak, hanem egy kijelölt helyen emléket és templomot fognak építtetni. Az építést már legközelebb megkezdik.

A rendőrség ruházata.

Döntött a tanács.

Debrecen, augusztus 4.

A rendőrség ruházata szállításának ügye ma hat évre eldőlt. Hosszas tanácskozás és szakértői szemlék előzték meg a tanács döntését, melyet ma délelőtt hoztak meg. A beérkezett pályázatok közül a ruhaszállítást Rosenthal H. utóda budapesti cég, a csizmaszállítást Mandel Lipót, a cipőszállítást pedig özv. Grünbaum Mórné debreceni cégek nyerték el.

A ruhaszállítás pályázatánál legjobb minőségűnek mutatkoztak a Rosenthal-cég által bemutatott minták s ezen cég ajánlata felelt meg legjobban a szállítási feltételeknek. Szállítási képességét bizonyította azzal, hogy okmányokat esatolt arról, hogy ő szállítja a darabont testőrség, a csendőrség és több városi rendőrség ruházatát. A cég ajánlatában kötelezte magát arra, hogy helybeli fiókot fog fenntartani s az összes anyagot magyarországi gyárakból szerzi be.

A csizma- és a cipőszállítást illetőleg Mandel Lipót és özv. Grünbaum Mórné ajánlata volt a legelőtbevételeg s a legjobb minőségű mintákkal ellátott s ezért kapták ők a hat évre szóló megbízást.

három ágyujok volt, de már nagyon kivoltak löve, mégis sikerült egy orosz ágyut leszerelni, de este felé viszonzásul az ellenség tett tönkre két ágyunkat és három tüzér is elesett.

Már csak egy ágyu és egy löveg volt. Mindkét részről beszüntették az operációt. Éjjel a Tisza mentén hosszú vonalban tábori tüzeket gyújtottak azért, hogy az ellenség nagyobb számú haderőre számítson. Az alatt egész esőben felkészült a honvéd tábor és még virradat előtt elvonult Debrecen felé, az utolsó lövéssel üdvözölve a muszkákat. A lövésre nem sokára megjött a többszörös válasz, de feleleire hiába vártak; aztán ők is elhallgattak, de azért csak harmadnap jöttek át egységek, valószínűleg attól tartottak, hogy csapdába kerülnek, pedig a szegény honvédek akkor már Debrecen alatt táboroztak Nagy Sándor hadtestével együtt, hogy ott bevárják az oroszokat.

Anyám velünk, gyerekekkel, hintóban egy nő-eseléd a podgyászos kocsin, egy iroda vezető tiszt a tiszafüredi tábori irodával egy harmadik és apámnak egy könnyű stájer-kocsija, már előbb megérkeztek Debrecenbe és a „Bika-szállóba“ szálltunk.

Augusztus 2-án Nagy Sándor tábornokkal együtt az egész honvéd-sereg tisztjei a Bika-szálló ragytermében gyülekeztek ebédre s két órakor, éppen mikor asztalhoz akartak ülni, megszólalt az ágyu. „Megérkeztek a muszkák“, hangzott minden oldalról. Az ebéd ott maradt, egy pillanat alatt kádat kötetek és kiürült a terem, rohantak a táborba.

Anyám el sem bucsuzhatott tőlünk.

Megkezdődött az egyetlen harc, 40,000 orosz 6700 honvéddel szemben; ezek a túlnyomó többséggel nem bírtak, mindemellett fél 5-ig tartották magukat, de akkor a császár huszárok főhadnagya megkezdte a futást, a zavar általános lett, tovább nem tarthattak magukat. Az oroszok nem üldözték a mieinket, még az ágyukat is sikerült megmenteni a visszavonulásnál.

Míg a csata tartott anyámmal a vendéglő aajtában vártunk. Anyám az irodai segédet felküdte a református nygytemplom tornyába, hogy figyeljen a harcokra és hozzon hírt. Amíg ott állunk, jön egy nagános lovas — mintha ma is látnám — feje a csákó alatt fehér kendővel bekötve s lova farán a csipő mellett, tenyéryi szélesen pirosított a vér, lefolyva a lábszáron. Anyám türelmetlenül kérdezte:

— Mi hír van atyafi?

— Az, hogy esuful elvesztettük a csatát! — válaszolt a szomorú hánök.

A lovak már be voltak fogva, felültünk és a segéd utasítása nyomán, ki megmondta merre vonulnak vissza, a nagyváradi utra indultunk a négy kocsiával. Anyám beszélt el, hogy elképzelhetlen összevisszaság, tolongás volt az után, boldog, boldogtalan menekült, —bár semmi köze sem volt az egészhez, különösen a szegény népség, malacokat hajtvá, tehenet vezetve, talieskára felpakkolva, nagy két kerekű kordéján a cökmökjükkal, egyesek a szárnyas jószágokat cipelve, egész családok apró gyerekekkel

Egy kordés lovának a haslója elszakadt és a benne ülő asszony minden bagázsijával együtt hátra fordult. Egyszóval szomorúan nevetséges látványos képet nyújtott minden.

Nagynehezen eljutottak egy hid közélébe, tovább nem lehetett, mert a keskeny hidnál kivont karddal egy hadnagy állt s csakis az ágyukat és társzekereket boesájtotta át. Akkor érkezett oda apám lóháton a esatattérről porosan, piszkosan — s látva, hogy ott vesztgelünk, azonnal intézkedett, mondván:

— Félre hadnagy ur, első a kancellária és a kassza, csak azután jöhetnek az ágyuk!

Miután átmentünk, apám leszállt a lováról és eleresztette, tőlünk elbucsuzott, — aztán felült stájer kocsijára s hozzánk kiáltotta:

— Aradon találkozunk!

És elhajtott, nyerges lova úgy ment utána, mint a csikó.

Mi azután Nagyváradon át mentünk Arad felé, de a kocsis eltévesztette az utat és előbb Lippára vitt aztán onn Aradra.

Apámat Aradon már mint őrnagyot találtuk, mert a tiszafüredi cselekedetéért azonnal előléptették és kinevezték ujaradi téparanésnoknak. Eppen a hidon ment már, hogy új állomáshelyét elfoglalja, de szembe jövő menekülöktől értesült, hogy már ott az ellenség, ott nincs mit keresnie; — nem volt mást mit tenni, mint szépen visszafordulni.

Azután jött Világos.

A VÁRMEGYÉBŐL.

Tüzek mindefelé.

Gyújtogató villámcsapások.

Debrecen, augusztus 4.

A kánikulai forróságú napfényes időt ma hajnalban heves, hirtelen keletkezett szélvihar, majd zivatar váltotta fel. A zivatart villámcsapások kísérték, helyel-közel nagy károkat okoztak. A megyéből több felől kapunk hírt, hogy a villám itt is — ott is gyújtogatót.

Hajdubagason a villám Schickmann Lajos gazdaságában csapott le és felgyújtotta az istállót, melyben gazdasági gépek is állottak. Az egész istálló a lángok martaléka lett, valamint nem tudták kimenteni a gépeket sem. A kár 4000 korona, mi azonban megtérül.

Hasonlóan veszedelmes tűz pusztított Ondódon, hol a Kádár dűlőben Weisz Bernát és Szilágyi Ferenc tulajdonát képező gazdaságban keletkezett a tűz. Hajnali négy órakor törtek elő a legelső lángok a lakóházban. A tűz, melyet a tanyai nép idejében nem vett észre, hirtelen átesapott a melléképületekre is. Oltásról a nagy szélben szó sem lehetett. A tűz hajnalból késő estig tartott. Teljesen elhamvadt a lakóház melléképületeivel, az istálló stb. Nagymennyiségű termés, sok szerszám bentégett. Eddigi megállapítások szerint a kár 5—6 ezer korona.

Kisebb tüzet okozott a villámcsapás Földesen is. Itt egy földhözragadt szegény embert, Körtvélyesi Lajost juttatott koldusbotra az „isten haragja”. Nádas kis házába csapott bele a villám s teljesen elpusztította. Bár a kár alig 500 korona, de ezzel is összes, nagynehezen összekuporgatott vagyonkaja semmisült meg. Oltás közben Körtvélyesi súlyos égési sebeket szenvedett.

A tirolai „Jahrhundert-Feier”.

Levél Tirolból.

Rovereto, 1909. aug. 2.

Az egész Tirol német lakossága nagy ünnepet készül ülni. Augusztus 26-án lesz 100-ik évfordulója annak, hogy az ország a bajor s francia uralom alól felszabadult. — Lazas készülődés mindenfelé s maga a katonaság is, a nagygyakorlatok közben egy 5 napos „Rast” tal fejezi ki a polgársággal való együttérzést. Lehetséges, sőt valószínű, hogy a király is jelen lesz, hiszen a leg-hűbb, leglojalisabb népe ünnepel itt; mert hűségben s lojaltságban még rajtunk magyarokon is, kiknek ugyan nem sok okunk van rá, tultesnek. Ot napig tart ez örömmel, amely ismét a császárhűségben s a „szent Tirol” imádatában fogja öregbíteni az amugy is butaságig hű, elvakult s elbizakodott németeket.

Az 1809-iki eseményeknek a főhőse egy közönséges, egyszerű paraszt ember: Hofer András, akinek a nevéhez Tirol szabadsága fűződik, ki eme szabadságért martyr-halált halt. Nálunk bizonyos a nevét is kevesen ismerik, pedig a mi Kossuth-kultuszunk, legfőbbképpen az utóbbi időben, megsemmisítette azt a bálmatot, amellyel minden egyes igaz tirolai lelke Hofer emléke iránt van eltelve. De hogyan is ösmernénk mi őt, mi, akik saját nagyjainkat nem becsüljük meg, ahol a haza szabadságáért életüket vesztett hősekre, pedig sajnos, ezren és ezren vannak, senki sem gondol, ahol egy világszerte híres nagy írónknak évek mulva szobrot felállítani nem tudnak. — Bezzeg az osztrákok azzal az egy pár hirnővre szert tett emberükkel, akiket történelmük oly rit-

kán, gyéren mutat fel, nem szünnék meg dicsekedni s egy igazi tirolai apa s anya apró kisdédét először is a Hofer nevének a kiejtésére tanítja meg.

A tiroliak fölkelése kicsinyben hasonlít a mi szabadságharcunkhoz. Ebben is a függetlenségért folyt a harc az idegen, zsarnok uralom ellen; itt is rendezetlen, gyakorlatlan s alig felszerelt csapatok küzdöttek a rendezett katonaság ellen s az eszme magasztossága, a szabadság után való kimondhatatlan vágyakozás itt is tagadhatatlan hőssé nevelte az egyeseket, akik életüket és vérüket készen áldozták fel hazájuk boldogságáért, szabadságáért. Az egyszerű paraszt Hofer hadvezéri talentumot árul el s rendezetlen felszereltesen, de annál elszántabb, lelkes csapataival a számban jóval nagyobb, felszerelt, rendezett, de csak bérért harcoló egyesült francia—bajor seregeket, a „Berg-Isel”-en, Innsbruck közvetlen közelében, több esata után majdnem teljesen megsemmisít. A végzetet mégsem kerülhetik el. Újabb és újabb francia—bajor csapatok lepik el az országot s a túlnyomó erő diésekvésre nem méltó győzelmet arat. Hofert elfogják s a dühödt franciák 1810-ben olasz földön, Mantuában agyonlövözték. Földi maradványa, amit csak hosszú évek mulva tudtak megszerezni, ma az innsbrucki udvari templomban alussza örök álmát.

Környezete, akik mintegy a vezérkarát képezik, hozzá hasonló egyszerű paraszt emberek: Speckbacher, kinek 10 éves fia a leghevesebb tüzelés közben a csatavonalba lopózkodik s kalapjában fíradhatatlan hordja ide s oda a már lankadt harcoknak a töltéseket. Mayr Péter, Stegmade, Panzl, Kemener az „Adjutant” és még mások: s ott látjuk bátran, tüzesen, buzdítóan beszélve a legnagyobb golyó záporban is, keresztel a kezében, a tirolai Kapisztrant, Pater Haspingert.

A szabadság zászlaja elbukott s bérene hadak vad mámorral tapodták azt össze. Jaj, siralom az élet Tirol gyönyörű völgyeiben! De meg tör a franciák uralma is s nagy Napoleon a híres „Grosser Apparat” ágyúkat körül fogolyként Szent Ilona szigetére. Tirol ismét szabad s 1815-ben leírhatatlan örömmel fogadja a boldog nép körében a császárt, ki az ő hű népét jön meglátogatni.

Ezeknek a nagy napoknak az emléke hoz most itt tűzbe minden lelket. Az élet örömeit, kellemes oldalait különben alaposan kihasználó tirolai, ma nem kimél sem időt, sem pénzt, fáradságot, hogy emez ünnepe, a ma napjaihoz méltó legyen, Nekünk pedig e nagy készülődések közepette fáj, sir a lelkünk! Rágondolunk a mi szép rónáinkra, sziklás bérceinkre, hol minden egyes talpalatnyi rögöt; karddal a kézben, kellett s talán kell ezután is megvédelmezni, galád alattomos s ezért annál veszélyesebb ellenség ellen. S fájó szívvel gondolunk arra, hogy nálunk, a történelem a hazáért való önfeláldozásnak ezer meg ezer remek példáját, ezer meg ezer esodával határos tettét mutatja fel, a népek hatalmas rétege, hamis, átkos tanoktól megfertőzve, semmibe sem kezdi venni azt a rögöt, azt a földet, melyet annyi hősrünk hulló piros vérével szentelt meg, mely neki kenyeret, megélhetést biztosít s amelyen kívül e földön valóban nincsen számára hely.

Kiss.

Különös haláleset.

Egy csöpp leves, mely öl.

A gyermek tragédiája.

Debrecen, augusztus 4.

Különös és éppen nem mindennapi haláleset foglalkoztatja a debreceni ügyészséget és a derecskei járásbírósdógot. Az orvosok gyakorlatában aligha előfordult, vagy csak igazán nagyritkán előállt esetről van szó, mely most az ügyészség rendelkezése folytán bünygyi vizsgálat tárgyát képezi.

Egy kis fiugyermeknek szokatlan körülmények között bekövetkezett szerencsétlen haláláról van szó. Az áldozat Porkoláb Lajos

derecskei lakosnak hasonnevü, alig másfél-éves fiugyermeké.

Mintegy két héttel történt a szerencsétlenség, mely a kis gyermek halálát okozta. Porkoláb Lajosné az ebédet készítette. Közben a tűz felől levett, forró levessel telt edényt letette a földre, hogy kihüljön. A kis Porkoláb Lajos anyja körül tipegett. A párolgó levest megpillantva, odament a fazékhoz. Gyönyörködött az edényből felszálló párákban és örömeiben kis kacsójával belecsapott a forró levesbe. Egy forró csepp felesapódott a gyermek fejélgágyára és ott egy kis égési sebet okozott. — A kis fiueska sirni kezdett, mire anyja ágyba fektette és miután a szánandó kis apróság a fejét fájlalta, vizos ruhával bekötözte.

A gyermek nagy beteg lett. Két hétig a legválságosabb állapotban volt. Irtóztató kinok gyötörték. Az orvosok annál kevésbé tudták meggyógyítani, mert még a betegség mibenlétét sem lehetett megállapítani. Az anya előadása után tudták ugyan az orvosok, hogy a gyermek fejét érte valami, de tanács-talanul álltak annál a problémánál, hogy az a forró esöpp miesoda komplikációkat idézhettek elő a kis beteg agyában. A gyermek ma reggel meghalt. A halál oka még ekkor sem volt konstatalható, miért is a derecskei előjáróság jelentést tett a különös esetről a debreceni kir. ügyészségnek.

Tóby kir. ügyész a jelentés vétele után elrendelte, hogy a vizsgálat a legszélesebb mederben megtartassék, egyidejűleg elrendelte a boncolást is. A boncolás révén hihetőleg fel lehet deríteni a halál okát. A boncolás végett dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő tegnap este kiutazott Derecskére. A szerencsétlen véget ért kis gyermek halálának ügyészségi gonduatárság címen tette folyamatba az eljárást.

Az orvosi vizsga miatt.

Életunt tanársegéd.

Szenzációs öngyilkosság a fővárosban.

Budapest, augusztus 4.

Az éjszaka Zirkelbach Antal bieskei születésü, 38 éves gyakorló orvos Rádai-utca 18. számú lakásán agyonlötötte magát. Zirkelbach Antal dr. az első számú belgyógyászati klinikán Kétly Károly tanár első asszisztense volt már 12 év óta. Külön praxist nem is folytatott. A klinikán nagyon szerették, különösen Kétly tanár, aki kiváló tehetségü segédet látott benne.

Zirkelbach nehéz pályáján nagy ambícióval működött. Különösen az újabb betegségek eredetét és gyógy módját kutatta nagy sikerrel. Orvosi szaklapokban számos, nagy érdeklődést keltő cikke jelent meg s most készült a magántanári vizsgára. A szorgalmas, törekvő orvos folyton tanult s mégis megtörtént, hogy nem rég a képesítési vizsgán két tanár megbuktatta.

Ez nagyon elkeserítette az ambiciózus orvost. Azóta valóságos buskomor lett. Kartársainak folyton panaszkodott, de egy szóval sem árulta el, hogy öngyilkossággal foglalkozik.

Ma reggel a klinikán feltűnt, hogy Zirkelbacher nem jelent meg. Kétly tanár szolgát küldött az asszisztens Rádai-utca 18. számú lakására. A szolgát a lakásban Hetey Erzsébet eseléd fogadta.

— Itthon van a doktor ur? — kérdezte a szolga a cselédétől.

— Igen, még alszik, — válaszolta a leány.

A szolga különösnek találta, hogy a mindig pontos orvos elaludt. Beakart nyitni a szobájába, de az ajtót zárva találta. Kopogott s miután választ nem kapott, a most már aggódó cseléddel együtt feltörte az ajtót.

Egyikök, aki spenceristának vallja magát, annyira, hogy Spencernél is többet tud, velőtrázó tömörséggel löki ki az ő nézetét:

— A válasz roppant egyszerű. Az emberiség akkor lesz boldog, ha az egyensúlyozási folyamat teljesen végbement és a kozmoszban minden a maga atom a maga helyén lesz.

Mire megjegyzi valaki:

— Ez esetben magának a — Lipótmezőn kéne lennie.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Müller Hermanné izr. 75 éves, Balla János izr. 1 hónapos, Nyári Pál róm. kath. 6 hónapos.

— **Tambura dal és tánc-társulat a Magyar király kávéházban.** A Magyar király kávéházban ma, csütörtökön este és a következő napok estéin a hét tagból álló első magyar tambura, zene, dal és tánc-társulat működik közre. A társulat, amely Horvátk József kitűnő zenész vezetése alatt négy nő és három férfi tagból áll, igen élvezetesnek ígérkező zeneestélyeket tart és így a közönség pártfogására méltán számíthatnak.

— **Royal kávéházban** ma és a következő napokon 36-ik Rác Laci cigánykirály teljes fővársi zenekarával hangversenyez.

— **Eljegyzés a Simonffy-utcában** Baumann Károly sláger-kupléja, melyet esténként óriási tapsvihar követ az Arany Bika Mulatóban. A műsor egyik főattrakciója: Blanche Ideal, keleti- és serpentin-táncosnő, a legesodálatosabb verismussal előadott táncával valóságos lázba hozta közönségünket. Lorboer Trio bámulatos ikariai játékának, Nógrády Gigi bájos cabaret dalainak, Árnai zseniális artista imitációinak, Bonita de la Feria gyönyörű spanyol táncának meg van a maga hatása. Szathmáry Árpád pompás mókái és „A bankár megbukott” című kacagató cabaret bohóság tesz még a műsort élvezetessé.

— **Könyvkötészeti munkákat** Dávidházy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

— **Befőzéshez** duplavastag pergament (hólyag) papir kapható Thaisz Arthur papirkereskedésében.

— **Mentze Henrik áruházában** a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejdíszek, hajtűk, illatszerek és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.

Mi az ujság.

Érdekesebb esetek mindenfelől.

Örült szerb tiszt a pályaudvaron.

Nagy feltűnést keltett tegnap délután a temesvár-józsefvárosi vasúti állomáson egy fiatalember különös viselkedése. A dult arcú férfi föl- és alászaladt a Perronon, miközben hangosan beszélgetett önmagával. A rendőrség bevitt az őrszobába, ahol kiderült, hogy Masztin Jánosnak hívják és főhadnagy a szerb hadseregben. A huszonkilenc éves katonatiszt nagyfokú idegbajban szenved és a Bécs melletti Prisznitzthalban volt egy szanatoriumban. Onnan megszökött és Temesvárra jött, ahol rokonait akarta meglátogatni. Az uton baja annyira erőt vett rajta, hogy félő volt, hogy tombolni kezd. Az elmezavart tisztet elszállították a szerb határra, ahol átadják a katonai hatóságnak. Mint kiderült, Masztinnak Temesvárott tényleg vannak rokonai.

Véres karpárba.

Sulyos kimenetelű párbaj hírt jelentik Tusnád-fürdőről. Csutak Károly fürdőigazgató, volt honvédszázados és Zalán István főispáni titkár voltak az ellenfelek. A párbaj a fürdő nagytermében folyt le, vezető segédként Kálly Ubul főispán szerepelt. Heves kaszabolás ment végbe, melynek során a fürdőigazgató ellenfelének fején mély vágást ejtett, csaknem ketté hasította a koponyáját. — Zalán István eszméletlenül maradt a párbaj színhelyén. Ellenfele, Csutak fürdőigazgató a homlokán könnyebben sérült meg.

Öngyilkosság az ügyvédi irodában.

Lugosról írják: Rémes tragédia játszódott le a Popp Izidor-féle ügyvédi irodában. Egy Sirbu Jón nevű gruini parasztagazda az irodában lefolyt egyezségi tárgyalás közben meggyilkolta az édes apját. Sirbu Jon gruini 34 esztendő parasztagazda régóta perben állott édesatyjával, a 60 év körüli Sirbu Julissal. Nem tudtak a 17 holdas birtokon megosztzkodni, ezen folyik köztük éveken át perlekedés. A legutóbbi napokban miután az apa már pernyertes volt, olyanféle egyezséget kíséreltek meg, hogy az, aki a kilencven esztendő kort meghaladt nagyapát el-tartja, egy holddal többet kapjon az osztzkodásnál. Az egyezés végleges megkötésére péntek délelőtt bementek dr. Pop Izidor irodájába. Az ügyvéd távollétében dr. Comsia ügyvédjelölt tárgyal velük. A fu nagyon sokallotta a perköltséget, melyet neki kellett volna kifizetnie s húzódott az egyezés megkötésétől. Erre az ügyvédjelölt kijelentette, hogy másnapra kiteszi a szűrét a birtokról.

Az apa is neki berzenkedett s szidni kezdve a fiát, fogadkozott, hogy kidobja a portáról. A fölzigatott Sirbu Jon erre kést rántott s markolatig döfte az apjába. A kés a sziv alatt hatolt be s pár pillanat alatt halált okozott. Az öreg dr. Comsia támogatása mellett kitámolygott az előszobába, onnan holtan zuhant ki az utca járdájára. A gyilkos a nagy zavarban elillant s kihajtott egyenesen Gruinba a feleségéhez. Mikor délután keresék a esendőket, már épen megalkudott egy kocissal, aki beviszi Lugosra. A rendőrségen azonnal kihallgatták, ahol elmondta apróra régi viszálykodását az apjával. Az öreg állandóan üldözte, többször elkergette a házából. A testvérbátyja folyton ellene tüzelte az apa szenvedélyét s jó maga is ütött rajta nagyokat, ha szerét tehetette. El is ítelték egy izben sulyos testi sérülésért.

Az öreg Sirbu Jon állítólag szemétt vett a fia feleségére, emiatt is állandó volt köztük a civódás. Egyszer ilyen természetű veszekedésből kifolyólag az apa alaposan helybenhagyta a gyilkos fiut, amiért aztán ülnie kellett.

SZÍNHÁZ.

* **Zilahyék Szigeten.** Zilahy Gyula színtársulata nagy sikerrel kezdte meg július 21-én máramarosszigeti szereplését a „Hódító keringő” című operettel. A műsoron állandóan újdonságok és elsőrendű reprimék szerepelnek, amelyeket a társulat már Debreczenben előadott. Augusztus elsején délután „Goldstein Számi”, este a „Nagymama”, hét-

főn a „Király”, kedden a „Gépiró kisaszszony”, szerdán a „Koldusgróf” ment, melyekben egymásután mutatkoztak be a társulat tagjai. A művészek közül Zilahy, Rózsa Lili, Bárdos Irma, Horváth Kálmán, a két Gyöngyi, Gerő Ida lettek eddig a közönség kedvenceivé, de bizonyos, hogy a többi elsőrendű, még be nem mutatkozott művész is a közönség kedvenceivé lesz.

TÁVIRATOK.

Zeppelin kudarca.

Frankfurt, augusztus 3. Zeppelin gépje teljesen megrongálva hever. Zeppelin a gépet kijavíttatja, de esztörtökre tervezett újabb felszállása így elmarad.

Spanyol események.

Madrid, augusztus 4. Barcelonában a rend mindinkább helyreáll. Ma 300 lázadót letartóztattak. A felkelők elmenekülnek. Melillában a kabilok orozva megtámadták a spanyol tábornok spanyolok bár sulyos veszteséggel — visszaverték őket.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A Csillag-utcai rémdráma.

Debrecen, augusztus 4.

A csillagutcai gyilkosság ügyében a debreceni vizsgálóbíró nagy eréllyel folytatja a vizsgálatot. A vizsgálóbírószágon az ügyet dr. Kovács Péter vizsgálóbíró segédnek osztották ki. Dr. Kovács tegnap kihallgatta Kraft Szilárd özvegyét. Az asszony vallomása egyelőre hivatalos titok. Beidézte a vizsgálóbírószágot tanúkihallgatásra Kraft árván maradt két gyermekét, kiknek vallomása különösen azért fontos, mert tudvalévően ők szemtanúi voltak a gyilkosságnak.

Megállapította a rendőri nyomozat, hogy azt a vasutast, aki Mit-ráska Demetert a gyilkosság napján a Csillag-utcai házhoz vezette, Kovács Hugónak hívják. — Ezt az embert holnapután fogják kihallgatni. A vizsgálóbírószágot ma kézbesítette neki az idézést az üzletvezetőség útján. Ennek az embernek a vallomása is fontos és fölülte érdekes lesz.

A vizsgálat egyébként gyors tempóban halad. Mégcsak ezeknek a kihallgatásoknak megejtése szükséges és aztán a vizsgálóbírószágot az iratokat átteszi az ügyészséghez, mely a vádirattal hamarosan elkészül, úgy, hogy a szenzációs bűnügy még a szeptemberi esküdtzéki cikluson tárgyalás alá fog kerülni.

§ **Halál a kutban.** Még ez év március 21-én történt, hogy Nagy József nevű napszámos belefult az ifj. Szabonyei József libakerti lakos portáján levő kutba. Sötét is volt,

Magyar-Lengyel Daltársulat

Számos újonnan szerződött magyar és lengyel tag.

Mától kezdve teljesen új műsorral tartja előadásait az „**OTTHON**” kávéház udvarkertjében. Sláger számok: **Iskovics testvérek** és **Dossert Klára** lengyel duettje, **Schneck Regina**, a lemebergi színház tagjának, lengyel férfi imitátornak fellépte.

Szíves pártfogást kér az **IGAZGATÓSÁG**.

részig is volt, mikor Nagy József hazafelé igyekezett s így nem vette észre a kútat, amelynek nem volt kávéja. Nagy József belépett s ott is lelte halálát. Ez ügyet tegnap tárgyalta a törvényszék. Ifj. Szebenyei József gondatlanságból okozott emberöléssel volt vádolva. A bíróság ifj. Szebenyei Józsefet a védelem meghalgatása után 3 napi fogházra és a felmerült költségek megtérítésére ítélte.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 3.

Buzakinálat bőséges, vételkedv élénk. Szilárd irányzat mellett 8000 métermázsa került forgalomba 5-10 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek nyugodtak. Időborus.

Buza októberre	13:93-94
Buza áprilisra	14:13-14
Rozs októberre	10:09-10
Zab októberre	7:64-65
Tengeri júliusra	0:00-00
Tengeri augusztusra	7:73-74
Tengeri májusra	7:07-08
Repece augusztusra	13:85-14:95

Idegenek Debreczenben

— augusztus 4. —

Az Arany-Bika-szállodában: Ghyezy Miklós főhadnagy Győr. — Kaiser Hugó hadnagy Pozsony. — Molnár Ernő mérnök Budapest. — Czipszur Adolfraktárnok K. silva. — Kornhauer Endre m. hivat. Budapest. — Nathan Manó utazó Budapest. — Sander M. utazó Wien. — Visselszky Adolf utazó Budapest. Klein Gusztáv utazó Wien. — Itvin Sándor utazó Wien. — Flusser Hugó utazó Budapest. — Goldshmidt Felisz utazó Efrast. — Villányi Nándor utazó Budapest. — Frindt Ferenc Jézsef utazó Budapest. — Glass Gusztáv utazó Prossnitz. — Hollnsteiner Hubert utazó Wien. — Ripper Ernő utazó Berlin. — Fischeof Gyula utazó Budapest. — Halász Tivadar utazó Budapest. — Grünfeld Adolf utazó Wien. — Olatzner Emil utazó B.-pest.

A Központi szállodában: Fülöp Ignác gazdatiszt Derecske. — Szabó Bálint református esperes Szabolcs-Andony. — Veres László református esperes Békés. — Loczak Márton és neje tanító Hajduböszörmény. — Halmos János polgármester Szombathely. — Markovits Lajos kereskedő Moson. — Krausz Arthur kereskedő Budapest. — Barna Jenő szállodás Székesfehérvár. — Róvész Gyula tanár Budapest. — Radó Kálmán országgy. képviselő Kőszeg. — Roizug Ede nyugalmazott miniszteri tanácsos Nagykanizsa. — Gottesten Arthur utazó Bécsújhely. — Schvartz Richard utazó Linc. — Rácz Zsigmond jegyző Csepelysziget. — Marehek Brunnó gyáros H.-Böszörmény. — Kranczthár Aladár cégvezető Ujpest. — Adám Emil kereskedő Dabas. — Halász Zsigmond földbirtokos Tápószéle. — Gyimgyerszky Bolliás földbirtokos Zombor. Ifj. Marossy Béla jog hallgató Kozlovár. — Tanhanczer Ignác kereskedő Győrsziget. — Hajdár Pál magánzó Budapest. — Fred Armin kereskedő Mátészalka. — Friedmann Henrik kereskedő Lonsone. — Dr. Friedländer J. József miniszteri tanácsos Budapest.

A Royal-szállodában: Tauber Béla mérnök Budapest. — Dietz Sándor gépészmérnök Budapest. — Papp Sz. Lajos földbirtokos Tokaj. — Reich Fülöp utazó Nagymihály. — Tauber VIII mérnök Budapest. — Márki L. és neje földbirtokos Szelene. — Schwarcz Vilmos földbirtokos Tetélen. — Pongrácz Gyula utazó Szombathely. — Bickfalvy Miklós földbirtokos. — Dr. Wieder J. Gyertyánliget. — Hollaender Dezső utazó Budapest. — Gref Dániel utazó Budapest. — Deli Lajos utazó Budapest. — Róna Miksa

utazó Budapest. — Fleischman Dávid kereskedő Huszt. — Ed Cumády Sucesores gyáros Trieszt. — Heilbrum Elek kereskedő Szakadka. — Krausz Pál utazó Ujvidék. — Dörner Béla jegyző Horgos. — Krausz Árminné Palics fűrdő. — Menczel Miklós és neie kereskedő Palics fűrdő.

Az „URANUS“ mai műsora.

Az Uranus mai kitünő új műsora, mely egyrészt ismeretterjesztő, másrészt kellemesen szórakoztató, a legjobb újdonságokból van összeállítva.

Műsorának egyik kimagasló száma az „Ágyu-gyártás“ című, mely egy, a maga nemében páratlan élvezetet nyújtó kép. Rendkívül érdekes különben az egész műsor, melyet az alábbiakban láthatunk:

1. **Narancstermelés Palesztinában.** (Természeti fölvetel.)
2. **Leánykérés a távol nyugaton.** (Érdekes életkép. Gyönyörű természeti részletek.)
3. **Az orvosnál.** (Igen mulatságos.)
4. **Zergevadászat.** (Sportkép.)
5. **Első szerelem.** (Színes kép. Dráma.)
6. **Szerencsét hozó galyak.** (Kitünő bohózat.)
7. **Az ágyu gyártása.** (Ismeretterjesztő természeti fölvetel.)

Az előadások pontosan este 8 és 9 óraorok kezdődnek, folytonos bemenettel.

Helyárak mint rendesen. Kedvezményes árú jegyek érvényesek.

Önmaga ellen vét, ki e pompás elite műsört meg nem nézi.

Gyomorgöres, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek-nél a legkitünőbb háziszser a

**Hollandi
GYOMORCSEPPEK.**

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECZEN.

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.

— Folytatás. —

Benjamin szigorú némasággal zárta fel a könyvtár ajtaját.

Talán nem volt méltó hozzám, — de nem bírtam ellentálni — be kellett pillantanom.

Misserimus Dexter a széken összerogyott. A durva ember oly gyöngédséggel emelte fel urát, mely meglepett.

— Rejtse el arcomat, — hallám Dextert tört hangon mondani.

A kocsis felnyitotta durva tengerész-zubbonyát, ura fejét az alá rejté és némán kiment, — a nyomorék teremtést keblére karolva, mint egy nő, ki gyermekét öleli.

XXXVI. FEJEZET.

Ariel.

A sérelem, melynek áldozata voltam, már magában véve elég rossz dolog volt. De oly körülmények csatlakoztak hozzá, melyek még komolyabban hathattak reám. Amennyiben életem egyetlen céljának elérése még mindig Miserrimus Dexterrel való személyes érintkezésemtől függhet, most áthághatatlan akadály látszotta utamat állani. Még férjem érdekében is, megengedhetem-e ezentul, hogy egy férfi, ki oly mélyen sértett, megközelíthessen ismét? Bár álszemérmes nem vagyok, mégis visszaborzadtam a gondolatától.

Későn keltem s íróasztalomhoz ültem. De mindhiába igyekeztem annyi erőre szert tenni, hogy Playmore urnak körülményesen megirhassak mindent.

Dél felé, míg Benjamin esetleg rövid időre eltávozott, a gazdasszony egy másik idegen látogató megjelenését jelenté a villa kapuja előtt.

— Most ez egyszer asszony vagy olyasforma, nagysád, — mondá az érdemes nő bizalmasan. — Egy magas, kövér, ügyetlen, ostoba teremtés, férfi kalappal a fején s nagy bottal a kezében. Azt mondja, hogy levelet hoz a kegyed számára s nem adhatja senki másnak, csak nagysádnak. Nemde jobb lesz be nem eresztetni, mit?

A kép eredetijére ráismerve, a gazdasszony végtelen meglepetésére, kijelentettem, hogy azonnal elfogadom a hirhozót.

Ariel szobámba lépett, mint rendesen, most is hallgatagon, némán. De észrevettem rajta oly változást, mely meglepett s mit nem értettem. Elettelen szeméi vörösek voltak s a vér elfutotta azokat. Nekem ugy látszott, mintha könyvek nyomai látszanának a kövér formátlán arcon. A szobán áthaladt, hogy ülőhelyemhez közeledjék, de léptei nem voltak oly határozottak, mint rendesen.

Lehetséges-e, gondolám magamban, hogy Ariel annyira nőies, hogy sirni is tudjon? A valószínűséghez és a lehetőséghez tartozik-e feltennem, hogy Ariel öntudatosan és ellen-szenv nélkül közeledhessék felém?

— Hallom, hogy hozott valamit számomra, — mondám. — Nem akar-e leülni? Levelet adott át, felelet nélkül hagyva kérdésemet és nem is foglalva helyet.

Felbontottam a borítékot. A levél Miserrimus Dexter keze irását tüntette fel s a következő tartalommal bírt:

„Kisérelje meg, képes-e engem sajnálni, ha ugyan még maradt sajnálkozás szívében egy nyomorult ember számára; keserűn bűnhödtem egy perenyi örült szenvedélyért. Ha láthatna, még kegyed is elismerné, hogy a büntetés elég nehéz. Isten szerelmére kérem, ne hagyjon el! Magamon kívül voltam, médon az érzés, melyet bennem ébresztett, önuralmamot legyőzte. Soha többé nem fog mutatkozni, titok lesz, mely velem együtt hal meg. Remélhetem-e, hogy ezt elhiszi? Nem. Nem kérem, hogy higgyen nekem, nem kívánom, hogy jövőben bízzék bennem.
(Folyt. köv.)

**MEGLEPŐ SZINTE CSODALATOS
TÖBBSZÖRÖZŐDÉSEK**

**APTAMÁSI
LITHIUM-GYÓGYVIZ**

*zel gyomor, vesese, hólyag és
bellőbél-maknál a
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható:

KONTSEK GÉZA
fűszer és csemege kereskedésében
DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközök között

**Földvári L.**

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivilámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.

Szőlő és bortermelők figyelmébe!**Báró Györfy Miklós**

hordógyárosnál

Nap-u. 4. sz.

Elsőrendű minőségű hordók 25 literestől 20 hektóliterig állandó nagy raktára, továbbá zsirohordók, javításokat gyorsan és pontosan eszközölk. Kivánatra megjelenek.

Villamos világitást

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, malmok, gyáak, kastélyok saját üzemű berendezéseket, dynamo-motor szellőztető, telefon, szobacsengő berendezéseket helyben és vidéken a legnagyobb szakértelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre

készít DEBRECZEN, Plac-u. 77. Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolfram lámpa gyári raktára. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

MOSÓ ÁRUK!

női ruhákra, budai képfestő voálok cosmanosi savannak, judisch faulard, batiszt, atlasz szatin 120 cm. széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zeffrek és szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban kész női ruhák és bluzok himzett batisztban.

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon- és szőnyeg-raktára Debreczen, Rózsa-u. I.

Alapított 1842. évben.

Szőlőtulajdonosok gyári árban szerezhetik meg a legjobb rendszerű francia Gyöngyharmat és Győzőpermetezőt, továbbá a gumitömlőnek tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgarézs csigatekeres tömlőt, egyedüli helyi elárusítónál

MÁTHÉI JÁNOS

vizvezetési, légszesz és épület bádigos-vállalatánál
Műhely és iroda: Debreczen, Darabos-utca 54.

Telephon 321-692.

Üzlet: Egyház-tér 5. sz. Nagytemplom mellett.

Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol closetek csatornázását és minden e szakmába vágó épület és műbádigos munkát jótállás mellett. Javítás jótállás mellett ingyen és csakis az anyag árát számítom fel. Állandóan nagy raktár.

Legrégibb épületüvegezési és képeretezési vállalata

Blattner Gyula

Telefon 468. sz.

Főtér 69., Megyeházzal szemben.

Alapított 1801.

Építkezések beálltával ajánlja magát új és ó épületek, kirakatok beüvegezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok mindenemű üvegtáblákból.



Gyors és pontos kiszolgálás, jutányos árak. Költségvetések kívánatra díjtalanul. Állandó nagy raktár mindennemű kész ablakokban, ugyszintén képeretekben, stb.

**Nyári idényre**

olcsó árakon ajánl

Angol Jefirt, francia Batiztot, fehér és színes

ruhavásznak

mosó és gyapju Dalaint bordu- fehérneműeket, ros mosó árut hazai gyártmányú katonokat férfi és női keztüket és harisnyákat, Siffon vászon és asztalneműket nyári takarót és paplanokat.

Napernyők minden árban.

SZÉPE LAJOS

női divatüzlete DEBRECEN, Kossuth-utca 6. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szólg 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk. Kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni. A szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha társat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszer keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Englisch”, „Ibolya” jellegére.

„Kata”. Igen örülök ennek és előre is biztosítom, hogy úgy lesz.

„Pallkám”. Végén es attan az ostor, vacsora után találkozunk!

Ajánlat.

Pörkölt kávé különlegességek villany üzemű kávé pörköltje a kirakatban, Félégyházi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

„Korona” keresztépülete, az Ács-Szakegylet helyisége november 1-re kiadó. Ertekezhetni az ott lakó házgondnokkal.

Izléses virágcsokrok a legszebb kivitelben Paczelt Jánosnál készülnek.

Használt és új boros hordók minden nagyságban eladók, Péterfia 76. sz.

Épület és műlakatos munkát gyorsan és pontosan készít Juhász István Kazinczy-utca 2.

A csépléshez szükséges gépszijak I. rendű minőségben Sesztina Lajosnál kaphatók.

Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádógos-u. 1. 15

Szépe Lajos uri-divat üzletében Kossuth-utca 6. napernyők minden árban.

Gramofon és lemezujdonságok raktára Molnár Testvéreknél Egyház-tér 3.

Mosókeme ujdonságok óriási raktára Donogán és Somossynál.

Pall-pali-palikám, kapható Csáthy Ferencnél zongorára 1 kor. 80 fill.

Blatner Gyulánál főtér, megyeházzal szemben, képek keretezése a leggyorsabban készülnek.

Több kitűnő írógép, alig használtak eladó 200 koronáért és feljebb, cím a kiadóban.

Használjon „ODOL” szájvizet, minden gyógyszerárban kapható.

Borsos-féle hajszesz kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárában.

Kereslet.

Árva leány, feltétlenül tisztességes, azonnali alkalmazást és igazi otthont nyerhet — mint mindenek — keresztyén uri családnál. Cím a kiadóban.

Ügyes elárúsitónő kerestetik egy Degenfeld-téri hentessátorba, azonnali felvételre. Cím a kiadóban.

Előkelő helybelli üzletbe pénztárnok kisasszony felvétetik szeptember 1-ére. Jó írással bírók és könyvelésben jártas előnyben részesül. Cím a kiadóban.

Házmasteri állást keresek megfelelő fizetés és lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Négy középiskolát végzett fiú tanulónak felvétetik, Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe.

Társat keresek vidéki fűszer-üzletbe, 2000 korona tőkével. Cím: Kassai Béla, H.-Nánáson.

Jókarban levő használt kerékpárt keresek készpénzért. Cím a kiadóban.

Eladás.

Egy kávémérés kifőzdével együtt más vállalat miatt eladó. Cím: Bádógos-u. 2.

Érmelléki hegyi bor, nagymennyiségben eladó. Csapó-u. 27.

Bihar-Diószegen közel a vasúthoz, 6 hold bőtermő szőlő teljes berendezéssel, pince és egyéb mellék helyiségekkel eladó, bővebb felvilágosítás lapunk kiadóhivatalában.

Boros hordók minden nagyságban báró Gyórfy Miklósnaál kaphatók Nap-u. 14.

Eladó ház. 324 négyszögöl föld, 2 szoba, konyha, jövizű kut 2200 koronáért eladó. Özv. Orosz Gáborné, Bihari telep 36. sz.

Donogán és Somossy

Debreczen,

≡ Kistemplom-bazár. ≡

Mosó kelme ujdonságok!!

Zefir, Batist, Ottománvászón, Kreton, Voile de laine

óriási raktára!!

Alapítva 1887-ben.

Juhász István

épület és műlakatos

Kazinczy-utca 2. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. m. épület, sirkerítések, vasszerkezeti munkákat stb. a legjutányosabb árban. —

≡ Gyors és pontos kiszolgálás. ≡

BORSOS-féle

A
legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatása bámulatos.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **NŐTETI A HAJÁT** és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában
DEBRECZEN.

Hol van a fogorvos? EGYHÁZ-TÉR 3.
~ SZÁM ALATT ~

Molnár Testvérek

gramafon és lemezujdonságok raktárában, hol mindenkit megnevetet. Legújabb felvételek: Baumann Károly, Atyai tanácsa, Maresa lánya esküvőjénél. RÓZSA LAJOS legújabb magyar nótája Nem tud senki semmit rólam. Schlezák leghíresebb opera énekes. Környei Béla pesti opera énekes legújabb felvétel. **Tessék meggyőződni.** 30

A cséplés kezdetén

ajánlok: gépolajzókat, tömitéseket,

I. rendű gépsziját.

buzaminőség mérő és egyéb mérlegeket, általában minden gépészeti cikket

Sesztina Lajos

vaskereskedése DEBRECZEN
23. Piac-utca 23. szám alatt.